

善解“心灵密码”，长于攻坚克难，甘当授业师傅 这些优秀狱警 点亮无数灵魂的灯塔

通讯员 赵文魁
本报记者 王春苗 许乔静

解锁“心灵密码”的优秀片警、攻克紧急任务的优秀警长、倾授毕生所学的优秀导师……近日，浙江省临海监狱第二届年度“十五佳”评选活动圆满落幕，涌现出优秀片警(监狱内部的片组民警)、优秀警长、优秀导师等一批优秀民警代表。

“他们都是我们学习的榜样，是推动监狱跨越式发展的强大力量。”在近日该监狱召开的2018年监狱工作会议上，监狱党委班子为他们颁发了奖牌。

解锁“心灵密码”的优秀片警

“世界上最难开启的门莫过于心灵之门，它没有万能钥匙，只有通过情感呼应和灵魂撞击，才能找到密码，一点点开启。”刚获得优秀片警荣誉的赖浩吉在总结管教经验时如是说。

赖浩吉曾接触过一名叫徐洲(化名)的服刑人员，此前，徐洲在他心中是个缺乏恒心和毅力的人，遇到困难总是打退堂鼓。

赖浩吉与徐洲交流后发现，徐洲在



朗诵方面颇有天赋，2017年8月，监狱组织服刑人员进行朗读比赛，赖浩吉为徐洲报了名。

自此以后，白天赖浩吉会在监区指导徐洲朗诵，一字一句纠正他的发音与语速；晚上回家后，赖浩吉从网上找来朗诵学习视频，仔细琢磨其中的难点要点，用笔细致地记录下来，然后第二天以互动方式，将学习体会传达给徐洲。

一个月下来，从前自卑抗拒的徐洲逐渐有了信心，通过不断练习，他在“经典咏相传”服刑人员美文朗读比赛中脱颖而出，获得了一等奖。

“修心教育主要基于对人性的思考。”赖浩吉说，在与服刑人员接触时，最重要的是找准服刑人员人性上的“病灶”，对症下药。

攻克紧急任务的优秀警长

“在一百多人的指挥中心大家庭里，刘鹏作为综合组长，充分发挥了综合协调作用，是领导不可多得的好参谋、能助手。”临海监狱指挥中心教导员刘秋成这样评价“优秀警长”刘鹏。

2017年8月，酷暑难耐，刘鹏正在参加监狱的岗位大练兵活动，高强度的训练让人疲惫不堪。这个时候，他的同事因为突然生病，不能继续工作。刘鹏迎难而上，主动请缨接下了同事的手头工作。

由于同事的日常工作为书写材料，这对刚接手综合组工作才一个多月的刘鹏来说，任务艰巨。接下去的一个礼拜，刘鹏白天坚持训练，晚上加班书写材料，每天工作到凌晨，足足瘦了5

斤。功夫不负有心人，刘鹏最终圆满完成任务。

除了协助同事完成任务，刘鹏在本职工作上也尽心尽责，2017年6月，他组织监狱开展“红色之旅”主题教育活动；同年11月，组织青年民警开展“冬日送温暖”活动，获得了一致好评。

倾授毕生所学的优秀导师



“师傅两字重千金，既然要做，就要做好，不能辱没了这两字。”临海监狱医院民警王宏远在评上“优秀导师”后如是说。

王宏远的徒弟叫蒋松茂，在王宏远的潜心培育下，如今已经接管了监狱医院住院部的主管工作。“三人行，必有我师。”在王宏远看来，徒弟与他是在互相切磋中共同进步的，王宏远不仅在工作上对徒弟倾囊相授，生活上，对他的照顾也是无微不至，两家人如今已亲如一家。

监狱负责人表示，年度“十五佳”民警只是全监民警的一个缩影，他们像黑暗中的一束强光，点亮了无数灵魂的灯塔；他们练就了一身精湛的警务技能，为监管安全夯实深厚的基础。



图固心声

南湖监狱五监区二分监区 岑之金

滔滔黄河水东流，
难洗今朝满面羞。
自问尔等非既贪，
仁兄何事效窃偷。
真诚忏悔难解愁，
劳动汗水洗涤垢。
吸取人生此乃训，
狱后脱胎做新人。



来自大墙的声言

学陶艺，学修车，学开淘宝店 省第三监狱有了一所“学校”帮助囚子成匠人

通讯员 郑东标 本报记者 王春苗 许乔静

“我小时候就很喜欢陶瓷制作，今天听了老师讲课，对这行的前景更加看好，以后一定要好好学习，刑满释放后从事陶瓷事业，实现我的梦想。”近日，浙江省第三监狱职业技术教育实训基地正式开课，龙泉籍的服刑人员章某在上完陶艺制作课后，信心满满地说道。

如何让服刑人员安心改造，刑满释放后顺利回归社会？这一直是监狱不断思考和探索的课题之一。

“实训基地到底该开设哪些课程？其实，我们前期在监区内开展了问卷调查。”监狱教育改造科科长徐国军说，“经过了解，我们发现服刑人员学习陶艺制作的愿望非常强烈。后来，我们与衢州市火神实业有限公司合作，开设了陶艺制作班。”

当天的陶艺制作课上，服刑人员围坐在老师周围，看着泥土在老师的手里慢慢成型，变成各式各样的器皿，眼里充满了惊奇，不少服刑人员更是主动要求上前体验。

“我想在这里学习陶瓷制作，以后亲手

为我的老母亲做一个杯子。”服刑人员李某说。

省非物质文化遗产衢州窑白瓷代表性传承人、工艺美术大师、衢州市火神实业有限公司董事长徐文奎在观看服刑人员文艺表演和现场教学后，感慨地说：“我还是第一次走进监狱，对服刑人员的教育改造工作很感兴趣，传承非物质文化遗产也是一种责任，如果他们专注于某项技艺，重新犯罪的可能性就会大大降低。对学有所成的服刑人员，待他们刑满释放后，非常欢迎加入我们公司。”

除了陶艺制作，实训基地还开设电子商务、电子电工、汽车维修等课程。据监狱相关负责人介绍，以后还要根据服刑人员的需求，不断增设新课程，让服刑人员通过学习技能促进修心教育和本质改造。

“现在千家万户都有车，修车行业非常吃香，只要技术好，不愁没饭吃。”参加汽车维修培训班的服刑人员李某高兴地说。“汽车维修专业是常山县职业中专的强项，我们与学校合作，在监狱开设汽车维修班，服刑人员报名踊跃。”五监区民警张浩说。



省第三监狱服刑人员正在学习陶艺制作

衢州职业中专校长余雨生说：“把服刑人员教育改造成合格公民是全社会的共同责任，我校与浙江省第三监狱合作办学，开展‘双制证’教育已近十年，取得了良好的社会效益，受到了社会各界的广泛好评。”

据监狱副监狱长俞小慧介绍，监狱创建职业技术实训基地，目的就是让服刑人员把刑期变成“学期”，通过系统的专业的职业技术培训，获得国家颁发的职称证书，真正让服刑人员学会一技之长，刑满释放

后更好地回报社会。

“监狱党委把创建职业技术实训基地，实行‘基地+公司’‘基地+学校’技术教育新模式，是新时代全面落实治本安全观、深入推进行修心教育，向社会输出‘合格产品’的新举措，我们将秉承‘合格公民的起点，匠人精神的摇篮’的办学理念，充分利用社会资源，不断拓宽培训渠道，不断增加培训项目，不断提升教育改造质量。”监狱党委书记、政委蔡文光表示。